Советская артиллерия в годы ВОВ

В годы Великой Отечественной артиллерия выполняла огромный комплекс задач в ходе оборонительных и наступательных операций.

ЗиС-2
57-миллиметровая противотанковая пушка образца 1943 года — орудие с очень непростой судьбой. Одна из двух противотанковых пушек СССР в период Великой Отечественной войны (второй являлась знаменитая «сорокопятка»). Появилась данная система еще в 1941 г., но тогда достойных целей для этого орудия просто не нашлось. От производства сложного и дорогостоящего орудия было принято решение отказаться. Вспомнили о ЗиС-2 в 1943 году, когда у противника появилась тяжелая техника.
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57-миллиметровая противотанковая пушка ЗиС-2 образца 1943 года

Впервые ЗиС-2 образца 1943 года оказались на фронте с лета 1943 г. на Курской дуге и в дальнейшем неплохо себя зарекомендовали, справляясь практически с любыми немецкими танками. На дистанциях в несколько сотен метров ЗИС-2 пробивали 80-миллиметровую бортовую броню «тигров». Всего за годы войны было выпущено более 13 тысяч ЗиС-2.

ЗиС-3
Самым массовым советским орудием Великой Отечественной войны стала ЗиС-3 (76-миллиметровая дивизионная пушка образца 1942 г.), которая стала поступать в действующую армию во второй половине 1942-го.
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76-миллиметровая пушка ЗИС-3
Первое массовое боевое применение данного орудия связано предположительно с боями на Сталинградском и Воронежском направлениях. Легкая и маневренная пушка использовалась для борьбы как с живой силой, так и с техникой врага. Всего было выпущено более 100 тыс. ЗиС-3 — больше, чем всех остальных орудий, вместе взятых за время войны. Выпуск ЗиС-3 велся на предприятиях в Горьком (совр. Нижний Новгород) и Молотове (совр. Пермь).

МЛ-20
152 миллиметровая гаубица-пушка образца 1937 года — уникальное орудие, сочетавшее в себе дальность стрельбы пушки и способность гаубицы вести огонь по навесной траектории. В период Великой Отечественной войны ни одна армия мира, включая немецкую, не имела подобных систем. Без МЛ-20 не обходилась ни одна крупная артиллерийская подготовка, будь то Московская, Сталинградская или Курская битвы.
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152-миллиметровая гаубица-пушка образца 1937 года
Примечательно, что МЛ-20 стала первым советским орудием, открывшим огонь по территории Германии. Вечером 2-го августа 1944 года из МЛ-20 по немецким позициям в Восточной Пруссии было выпущено около 50 снарядов. И тут же в Москву было отправлено донесение о том, что снаряды теперь рвутся на территории Германии. С середины войны МЛ-20 устанавливалась и на советские САУ СУ-152, и позднее на ИСУ-152. Всего было выпущено около 6900 орудий МЛ-20 различных модификаций.

«Сорокопятка»
45-миллиметровая противотанковая пушка образца 1937 года являлась основным противотанковым орудием Красной армии в начальный период войны и была способна поражать практически любую немецкую технику. Военный дебют этой пушки состоялся несколько ранее — летом 1938 г., когда «сорокопятки» применялись для поражения огневых точек противника во время боев на Хасане, а год спустя вызвали шок у японских танкистов на Халхин-Голе.
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Расчет 45-миллиметрового противотанкового орудия образца 1937 года
С 1942 года на вооружение была принята ее новая модификация (45-миллиметровая противотанковая пушка образца 1942 года) с удлиненным стволом. С середины войны, когда противник стал использовать танки с мощной броневой защитой, основными целями «сорокопяток» стали транспортеры, самоходные орудия и огневые точки противника. На базе «сорокопятки» была создана и 45-миллиметровая полуавтоматическая корабельная зенитная пушка 21-К, оказавшаяся из-за низкой скорострельности и отсутствия специальных прицелов малоэффективной. Поэтому 21-К по возможности заменяли автоматическими пушками, передавая снятую артиллерию на усиление позиций наземных войск в качестве полевых и противотанковых пушек.

52-К
Это орудие в годы Великой Отечественной войны очень широко использовалось как на фронте, так и для защиты тыловых объектов и крупных транспортных узлов. В ходе боевых действий оно нередко применялось и в качестве противотанкового. А до начала массового производства БС-3 это была практически единственная пушка, способная на больших дистанциях бороться с немецкими тяжелыми танками.
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85-миллиметровая зенитная пушка образца 1939 года. Тула, 1941 год
Известен подвиг расчета старшего сержанта Г.А. Шадунца, который за два дня боев в районе современного города Лобня Московской области уничтожил 8 немецких танков. Этому эпизоду битвы под Москвой посвящен художественный фильм «У твоего порога». О другом примере успешных действий советских зенитчиков, разгромивших огнем 85 мм орудий на дороге Луцк — Ровно немецкую колонну, К.К. Рокоссовский позднее вспоминал: «Артиллеристы подпустили фашистов поближе и открыли огонь. На шоссе образовалась чудовищная пробка из обломков мотоциклов и бронемашин, трупов гитлеровцев. Но наступавшие вражеские войска продолжали по инерции двигаться вперед, и наши орудия получали все новые цели».

Б-34
Универсальная 100-миллиметровая корабельная артиллерийская установка на советских кораблях (например, крейсерах типа «Киров») использовалась в качестве зенитной артиллерии дальнего боя. Орудие оснащалось броневым щитом. Дальность стрельбы 22 км; потолок — 15 км. Каждый из крейсеров типа «Киров» должен был нести по шесть 100 мм универсальных орудий.
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100-миллиметровое корабельное орудие Б-34. ЦМВС, Москва

Поскольку отслеживать перемещение самолетов противника тяжелым орудиям было невозможно, то стрельба, как правило, велась завесами на определенной дальности. Полезным оказалось орудие и для поражения наземных целей. Всего до начала Великой Отечественной войны было выпущено 42 орудия. Поскольку производство было сосредоточено в Ленинграде, оказавшемся в блокаде, крейсеры Тихоокеанского флота «Калинин» и «Каганович» были вынуждены оснащать не 100-миллиметровыми, а 85-миллиметровыми пушками в качестве зенитной артиллерии дальнего боя.
Одной из самых результативных стационарных советских батарей стала 394-я батарея из четырех 100-миллиметровых орудий, расположенная на мысе Пенай (район современной Кабардинки) под командованием лейтенанта А. Э. Зубкова. Изначально она сооружалась для отражения возможной атаки с моря, однако с 1942 года успешно действовала по наземным целям. Всего за время боев батарея провела 691 стрельб, выпустив более 12 тысяч снарядов.
Батарея подвергалась массированным артиллерийским и авиационным ударам противника. Расчеты несли серьезные потери, а орудия постоянно получали повреждения; неоднократно проводилась замена орудийных стволов и броневых щитов. Уникальным был случай, когда немецкий снаряд попал прямо в ствол орудия через дульный срез, но, к счастью, не разорвался (этот эпизод независимо друг от друга подтвердили после войны командир и механик батареи). В 1975 г. на месте легендарной батареи был открыт музейно-мемориальный комплекс.
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45-MUATMMeETpOBas MPOTHEOTAHKOBASA NMylIKa 06pasia 1937 rofa ABNANACE OCHOBHBIM s
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NPOTHEOTAHKOBEIM OpyAiem KpacHoii apMiti B HauanbHEl MepHOA BoiiHE! i Gbita cioco6Ha
NOPaKATh NPAKTHYECKH M0GYI0 HEMELKYI0 TeXHUKY. BOeHHEI AeGI0T 5Toil nymKy cocToscs
HeCKO/IbKO paHee — 7eToM 1938 I, KOFia «COPOKOMATKH» MPHMEHSTHCH AN MOPaKEeHUs OTHEBBIX
TOeK MPOTHBHMKA BO BpeMs 60es Ha XacaHe, a FOA CMYCTA BLI3BATH WIOK ¥ ATOHCKHX TAHKHCTOB

Ha Xanxun-Tone.

Pacsem 45-suzrumemposozo npomugomanxoeozo opydus obpasya 1937 z0da. Hemosnu: broneboy.ru

C 1942 roga Ha BoOpyXeHHe GHUIA MPHHATA ee HOBAS MOAHHKALNS (45-MUNTHMETPOBAK
MpOTHBOTAHKOBAsA MymKa 06pasia 1942 rofa) ¢ YATHHEHHEIM CTBOOM. C CepelIuHBI BOiiHEl, Koraa
MPOTHBHIK CTA HCMIOB3OBATH TAHKH C MOLIHO GPOHEBO! 3AILMTOI, OCHOBHEIMMU LeNAMH
«COPOKOMATOK» CTATH TPAHCTIOPTEPHI, CAMOXOTHbIE OPYINA H OFHEBbIe TOUKH NpOTHBHIKA. Ha 6ase
«COPOKOMATKI» 6b1712 CO3AAHA H 45-MILTHMETPOBAA MOTYABTOMATHYECKAS KOPAGEbHAS 3eHHTHA
nymka 21-K, 0Ka3aBIIAACA H3-32 HU3KOH CKOPOCTPENBHOCTH M OTCYTCTEHS CIIEUMANEHEIX TPHIENOB
Ma03pdexTHBHOI. [T03TOMy 21-K N0 BO3MOKHOCTH 3aMEHSTH ABTOMATHYECKHMH MyIIKAMH,

Nepenasas CHATYIO APTH/IEPHI0 HA YCHTeHHE MOSHIMH HA3eMHBIX BOCK B KaTecTse MOMeBbIX
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52-K

BTo opyae B ronsi Benikoii OTeuecTserHOI BOMHbI O4eHb WHPOKO HCTIONBIOBANOC KAk

710B. B xone 0esbix

Ha $POHTe, TaK M U5 ALLMTE THITOBBIX OGBEKTOB  KPYTHBIX TPAHCTIOPTHBIX Y
RelicTBil OHO HePeAKO MPUMEHSIOCH H B KaYeCTBe POTHBOTAHKOBOTO. A A0 HAYaNa MACCOBOTO
nponssoacTBa BC-3 5T0 GbiNa NPAKTUYECKM eAMHCTEEHHAR MYIIKA, CMOCOGHAR Ha GOMBIINX

AMCTaHIISX GOPOTECS C HEMELKIMH TSIKENBIMU TAHKAMI.

85-surnuemposan sexumas nywxa obpazya 1939 zoda. Tyaa, 1941 200, Hemownux: howlingpixel.com

sBecTen noaBHr pacteTa cTapuero cepikanta I. A. llaayHua, koTopbiit 3a Asa Ats 6oes & paiiote

coBpemeHHOro ropona /106Ha MOCKOBCKO# 06/1aCTH YHUUTOKH 8 HEMELKMX TAHKOB. DTOMY

Ionpaeunca mamepuar?

snuzoay GuTEE moa MoCKEOIi MOCBALIEH XyA0KeCTEEHHEIH GHIEM <V TBOEro moporar. O APyrom
npHMepe YCTeWHEIX ASHCTEHI COBETCKHX 3eHHTHHKOR, PA3TPOMHMBIINX OrHeM 85 MM OpyHit
Ha nopore Jlyuk — POBHO HeMelkyio KonorHy, K. K. POKOCCOBCKHii MO3aHee BCIOMUHAT:

«APTH/IIEPHCTEI NOANYCTHAN $aLIMCTOB MOGIHXKE W OTKPbITH OrOHb. Ha mocce o6pasosanace

“yROBHILHAs MPOGKA H3 OGIOMKOB MOTOUHK/IOB  GPOHEMALLHH, TPYIOB FHT/ICPOBLIEE.
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VuBepcansHas 100-MU/THMETPOBAs KOPAGeNbHAs APTHIEPHIiCKAS YCTAHOBKA HA COBETCKUX
KopaGnsix (Hanpusep, Kpejicepax THma «KHPOB») HCTIONB30BANACK B KAYECTBE 3EHHTHOM APTHEPHH
naneHero 60s. OPyANE OCHAIIANOCH GPOHEBHIM IHTOM. [laTbHOCTE CTPELEHI 22 KM; MOTOTOK —

15 kM. Kaxasiii u3 kpeiicepos Tima «Knpos» 20/keH G HECTH N0 wecTs 100 MM YHUBEPCATBHBIX

opynuii.

100-suznuemposoe xopaberswoe opyoue 5-34. IIMBC, Mocsa. Hemowus: tury.ru.

TTOCKOMBKY OTCTIEKHBATE MepeMeIle e CaMOIeToB TPOTHERHKA TAKENEIM OPYAHAM GEITO
HEBOSMOKHO, TO CTPenb0a, KaK MPABIIIO, BeNaCh 3ABECAMH HA ONPeAeNeR ol AaTbHOCTH. [TonesHBIM
0Ka32710Ch OPYAHe H 715 MOPAXeHHA HA3EMHBIX eeii. Beero 0 Havana Bemmoii OTevecTseHHOf
BoliHbI 651710 BBIMYLLeHO 42 OpyAHs. [I0CKOBKY NPOH3BOACTEO GbI0 COCPEAOTONEHO B JIeHHHIpage,
okasaswewmcs B Gnokane, kpeiicepel Tuxookeanckoro gnota «Kammsmt» i «Karasosis» G
BEIHYKICHEI OCHAIATE He 100-MIUTHMETPOBHIM, 2 85-MI/THMETPOBEIMH NYWIKAMHU B KAYeCTBe

3eHHTHOI APTHATEPHU AATbHETO GOA.
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